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«На чаль нік па гра ніч най за ста-

вы — гэ та ча ла век, які ве дае ўсё. 

А да лей ужо ад ва ша га жа дан ня. 

Але спа кой на га жыц ця не бу дзе. 

Вы ба чы це, што пад клю чы ла ся 

Укра і на — там, дзе мы, па гра ніч-

ні кі, прак тыч на ўво гу ле служ бу не 

нес лі. Так, улёг кую, ра зу ме ю чы, 

што гэ та на шы род ныя лю дзі. Ця-

пер Укра і на ба чы це, якую за ня ла 

па зі цыю ў да чы нен ні да Бе ла ру сі. 

Па ста ян на, па ста ян на на гня та юць 

сі ту а цыю. Сён ня ўкра ін ская гра-

ні ца ста ла на роў ні з гэ ты мі ша-

лё ны мі — поль скай, лі тоў скай і 

лат вій скай. Што быць уво гу ле не 

па він на», — пад крэс ліў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт за па тра ба ваў вы пра-

ца ваць но выя па ды хо ды да раз-

віц ця па гра ніч ных вой скаў. Пры 

гэ тым не ад бу доў ваць но вую сіс-

тэ му, а ўдас ка наль ваць тую, што 

ёсць. «Трэ ба звяр нуць асаб лі вую 

ўва гу на ма неў ра ныя гру пы — яны 

па він ны быць у кож ным атра дзе. 

Там, дзе вы вы зна чы це кроп ку, 

па ві нен быць ма гут ны ку лак, якім 

вы і на чаль ні кі атра даў або па гра-

ніч ных груп змо жа це ў па трэб ны 

мо мант ска рыс тац ца для та го, каб 

пе ра крыць дзяр жаў ную гра ні цу ў 

вы пад ку ней кіх над звы чай ных сі-

ту а цый, на па дзен ня на кра і ну», — 

да ру чыў кі раў нік дзяр жа вы. Кан-

стан цін Мо лас таў да ла жыў, што 

ра бо та ў гэ тым кі рун ку ўжо вя-

дзец ца. «Гэ ты кам па нент нам трэ-

ба ўзмац няць. Але гэ та ўжо ў цес-

ным кан так це з Дзярж сак ра та ром 

(Са ве та бяс пе кі) і Мі ніс тэр ствам 

аба ро ны трэ ба вы ра шаць», — да-

даў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што па-

пя рэд ні стар шы ня Дзярж па гран-

ка мі тэ та Ана толь Ла по — вель мі 

аду ка ва ны і тал ко вы ча ла век з 

вя лі кім во пы там служ бы ў па гра-

ніч ных вой сках. «Са праўд ны ва ен-

ны ча ла век. Ад пач не кры ху — і на 

служ бу або на ра бо ту», — да ру чыў 

кі раў нік дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў 

ува гу на Асоб ную служ бу ак тыў-

ных ме ра пры ем стваў — так зва ны 

па гра ніч ны спец наз. Но ва му кі раў-

ні ку Дзярж па гран ка мі тэ та ён да ру-

чыў ума ца ваць яго. «Гэ та па ві нен 

быць вель мі на дзей ны эле мент, які 

вы ў лю бую хві лі ну мо жа це ска-

рыс таць. Я пры клад на ве даю гэ та 

пад раз дзя лен не. Яно ся бе доб ра 

па ка за ла ў гэ тыя ча сы, асаб лі ва ў 

ча сы ба раць бы з не ле галь най міг-

ра цы яй. Па гля дзі це. Спец пад раз-

дзя лен не заў сё ды па він на быць 

пад рых та ва на і га то ва да дзе ян ня. 

Але за пом ні це, што больш ва ен-

на слу жа чых у па гра ніч ныя вой скі 

ні хто на кі роў ваць не бу дзе. Нам 

трэ ба ты мі сі ла мі ска рыс тац ца, 

якія ёсць», — ад зна чыў ён.

Прэ зі дэнт пра па на ваў па ду маць 

над но вы мі па ды хо да мі і фор ма-

мі ра бо ты з ты мі, хто пра хо дзіў 

служ бу ў па гра ніч ных вой сках. 

«Па гра ніч нік ёсць па гра ніч нік — 

гэ та вы со ка пад рых та ва ны і вы со-

ка ма раль ны ча ла век. Та му трэ ба 

заў сё ды гэ тых лю дзей ба чыць, як, 

да пус цім, унут ра ныя вой скі МУС 

і спец пад раз дзя лен не ў Мар' і най 

Гор цы, сі лы хут ка га рэ ага ван ня. 

Зволь не ных, хто мо жа, — у спіс, 

і гэ та ты ся чы лю дзей, акра мя ма-

бі лі за цыі. Па він ны быць лю дзі, якія 

ў вас прой дуць пад рых тоў ку. Яны 

бу дуць зай мац ца сва ёй спра вай у 

цы віль ным жыц ці, але вы іх бу дзе-

це па ру ра зоў у год за клі каць, каб 

яны ў то ну се бы лі. Вось та кіх лю-

дзей нам трэ ба пад рых та ваць — 

у па гран вой сках, унут ра ных вой-

сках, спец пад раз дзя лен нях у ар-

міі. Гэ та вель мі да ра гія лю дзі. Мы 

ўкла лі ня ма ла ў іх, та му іх не трэ ба 

стра ціць», — за явіў Аляк сандр Лу-

ка шэн ка.

«РА БО ЦЕ З ЛЮДЗЬ МІ 
ТРЭ БА ЎДЗЯ ЛІЦЬ 
АСАБ ЛІ ВУЮ ЎВА ГУ»

Па ўзгад нен ні Прэ зі дэн та бы-

лы мі ністр жыл лё ва-ка му наль най 

гас па дар кі Анд рэй Хмель пе ра хо-

дзіць на па са ду стар шы ні Гро дзен-

ска га гар вы кан ка ма.

«Анд рэй Ва лер' е віч, я, шчы-

ра ка жу чы, даў но ду маў аб тым, 

каб вам даць ней кую ін шую ра-

бо ту», — ска заў кі раў нік дзяр жа-

вы, пад крэс ліў шы, што на гэ ты 

конт у яго свой пункт гле джан ня, 

які ад роз ні ва ец ца ад па зі цыі не-

ка то рых чле наў ура да: «Я лі чу 

вас вель мі пад рых та ва ным ча ла-

ве кам, па мя таю ва шыя дак ла ды 

з Ві цеб скай воб лас ці. Вы вель мі 

доб ра раз бі ра е це ся ў гэ тай тэ ме. 

І ка лі па сту пі ла прось ба кі раў ніц-

тва Гро дзен скай воб лас ці, там не 

толь кі Ка ра нік па пра сіў (стар шы ня 

абл вы кан ка ма Ула дзі мір Ка ра нік), 

я па ду маў, што, ка лі вы згод ны, 

гэ та цал кам нар маль ная па са да. 

Але, каб вы ра зу ме лі, не апош няя. 

Я вель мі спа дзя ю ся, не апош няя 

па са да ў ва шай кар' е ры», — ска-

заў Прэ зі дэнт. Па яго сло вах, во-

пыт кі раў нціт ва та кім буй ным аб-

лас ным цэнт рам, як Грод на, бу дзе 

ка рыс ным для бу ду чых маг чы мых 

кар' ер ных на зна чэн няў, спат рэ-

біц ца для ра бо ты на ін шых дзяр-

жаў ных па са дах. Прэ зі дэнт пад-

крэс ліў, што Анд рэю Хме лю трэ ба 

ве даць аб лас ны або га рад скі ўзро-

вень аб лас но га го ра да. Тым больш 

Анд рэй Хмель вяр та ец ца на ма лую 

ра дзі му, што вель мі важ на.

«Я ду маю, што гэ та кан крэт ная 

ра бо та да дасць у ва шу скар бон ку 

во пы ту, пэў ных ве даў і па ды хо даў. 

Каб вы ра зу ме лі, у мя не вель мі 

доб рае стаў лен не да ва шых па-

ды хо даў, ва шай ра бо ты, якой вы 

зай ма лі ся. Па са да мі ніст ра вель-

мі важ на га, але не вя лі ка га ор га на 

(мі ніс тэр ства), зда ва ла ся б, не за ў-

важ ная. Ні чо га па доб на га! Для мя-

не гэ та бы ло пры кмет на», — пад-

су ма ваў Прэ зі дэнт.

Стар шы ня Сен нен ска га рай вы-

кан ка ма Ігар Ма роз ця пер уз на-

 ча ліць Ар шан скі рай вы кан кам. 

«Вель мі ці ка вы го рад, вель мі ці-

ка вы ра ён, ёсць з чым пра ца ваць. 

Там і ў сель скай гас па дар цы ня-

дрэн на. Па він на быць ру ка, ар га-

ні за цыя. Аб пра мыс ло вас ці я ўжо 

не ка жу. Ор ша — вы дат ны го рад. 

Ра сія по бач. Усё, што ў Ор шы вы-

раб ля ец ца, у Ра сіі з ру ка мі і на га мі 

га то вы ку піць. Гэ та доб ры па ча так 

на ва чах у Прэ зі дэн та. Спра віш-

ся — зна чыць з кар' е рай тва ёй усё 

вы зна ча на», — звяр нуў ся кі раў нік 

дзяр жа вы да но ва га кі раў ніка Ар-

шан ска га ра ё на. Ён пад крэс ліў, 

што Іга ра Ма ро за доб ра ха рак та-

ры зу юць у Сен нен скім ра ё не.

Аляк сандр Лу ка шэн ка па ра іў 

но ва му стар шы ні Ар шан ска га 

рай вы кан ка ма аку рат на, кад ра ва 

па ды хо дзя чы, раз бі рац ца і пра во-

дзіць сваю лі нію, ня гле дзя чы на 

тых, хто «бу дзе бе гаць по бач».

Ана толь Ла ды га з па са ды 

стар шы ні Клец ка га рай вы кан ка ма 

пе ра хо дзіць на па са ду стар шы ні 

Са лі гор ска га рай вы кан ка ма. А на-

мес нік стар шы ні Клец ка га рай вы-

кан ка ма Юрый Кар ло віч ця пер 

уз на чаль вае свой ра ён. Пер шы 

на мес нік кі раў ні ка ад мі ніст ра цыі 

Цэнт раль на га ра ё на Мін ска Ва-

дзім Пе ра дня ця пер кі раў нік ад-

мі ніст ра цыі Пер ша май ска га ра ё на 

Мін ска.

«Ні ко му лёг ка га жыц ця не бу-

дзе, вы на пе ра да вой. Нас ча ка юць 

ня прос тыя ча сы», — па пя рэ дзіў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён на га даў, 

што ў на ступ ным го дзе ад бу дуц ца 

вы ба ры мяс цо вых са ве таў і дэ пу та-

таў Па ла ты прад стаў ні коў. Акра мя 

та го, у но вым фар ма це прой дзе 

Усе бе ла рус кі на род ны сход. Гэ тыя 

кам па ніі, па яго сло вах, трэ ба пра-

вес ці сум лен на, год на, аку рат на. 

«І прэ зі дэнц кія вы ба ры не за га ра-

мі. Та му ра бо це з людзь мі трэ ба 

ўдзя ліць асаб лі вую ўва гу», — па-

ста віў за да чу кі раў нік дзяр жа вы.

«Пы тан няў, якія вас не да ты-

чац ца, там ня ма. Шко лы — ва шы, 

да мы куль ту ры — ва шы, спар тыў-

ныя аб' ек ты — ва шы, баль ні цы — 

так са ма ва шы. Каб не атры ма-

ла ся, як ва Уз дзе, па-мой му. На 

на ра дзе я ня даў на ска заў, што 

ка мі сія пра е дзе ў тыя баль ні цы, 

дзе ўжо бы лі. І што вы ду ма е це? 

За еха лі ва Уз ду — а там яшчэ 

горш, чым бы ло пер ша па чат ко-

ва. Гэ та ні ку ды не вар та. Та му 

пры ходзь це і кі руй це. Са мая ці-

ка вая ў вас пра ца. Па чы най це. 

Кі руй це пра цэ сам. Яшчэ раз ка-

жу: толь кі аку рат на стаў це ся да 

лю дзей, спе цы я ліс таў. На вод маш 

не ся чы це. Але ка лі воз не цяг не, 

рас тлу ма чыць трэ ба. Усё па він-

на быць спра вяд лі ва, та ды менш 

бу дзе па крыў джа ных», — ад зна-

чыў Прэ зі дэнт. Ён зра біў ак цэнт 

на тым, што ў кі раў ні коў ра ё наў 

ня ма «не іх» пы тан няў.

«Усё ва ша. На ват ка лі ў Ор шы 

за вод рэс пуб лі кан ска га пад па рад-

ка ван ня, усё роў на гэ та ва ша. Кад-

ры, кант роль за іх дзей нас цю — 

гэ та ва ша за да ча. Ка лі неш та не 

так, дак лад вай це ў Ад мі ніст ра цыю 

Прэ зі дэн та: кад ра выя пы тан ні там 

«ва рац ца». Гля джу — пад бор лю-

дзей моц ных. Вель мі спа дзя ю ся, 

што і вы нік бу дзе», — пад крэс ліў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Ва ле рыя СЦЯЦКО.

«НІ КО МУ ЛЁГ КА ГА ЖЫЦ ЦЯ НЕ БУ ДЗЕ, «НІ КО МУ ЛЁГ КА ГА ЖЫЦ ЦЯ НЕ БУ ДЗЕ, 
ВЫ НА ПЕ РА ДА ВОЙ. ВЫ НА ПЕ РА ДА ВОЙ. 

НАС ЧА КА ЮЦЬ НЯ ПРОС ТЫЯ ЧА СЫ»НАС ЧА КА ЮЦЬ НЯ ПРОС ТЫЯ ЧА СЫ»
На слы ху

«СІС ТЭ МА ПА ВІН НА БЫЦЬ 
ЗРА ЗУ МЕ ЛАЙ!»
Прэ зі дэнт рас кры ты ка ваў 
сіс тэ му пад лі ку ба лаў ЦЭ

Пры ма ю чы кад ра выя ра шэн ні, Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 

Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу на зла ба дзён нае пы тан не — сіс тэ му 

пад лі ку ба лаў цэнт ра лі за ва на га эк за ме ну. «Цэ лую бу чу пад ня-

лі пас ля адзі на га цэнт ра лі за ва на га эк за ме ну. Ро зу му не ха пі ла 

зра біць прос та і зра зу ме ла, каб пад лі чыць гэ тыя ба лы. Яны па-

ча лі ней кія ста тыс тыч ныя ліч бы вы во дзіць на кам п'ю та ры. Ка му 

гэ та трэ ба? Па-мой му, мы па сту па лі: ве да еш — трой ка, вель мі 

доб ра ве да еш — чац вёр ка, вель мі-вель мі доб ра — вы дат на. 

А тут ней кія ба лы на кам п'ю та ры вы ліч ва лі», — ад зна чыў Аляк-

сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт на стой вае на не аб ход нас ці зра біць звы чай ную, зра зу ме-

лую сіс тэ му. Ён да ру чыў на на ступ ным тыд ні зноў да гэ та га вяр нуц ца. 

«Сем'і кант ра лю юць па ступ лен не сва іх дзя цей, і гэ та на ту раль на. Але 

яны не ра зу ме юць, ча го мы хо чам ад гэ тых дзя цей. І, са мае га лоў-

нае, пі шуць мне, што сё лет ні эк за мен «па ка заў сваю ідэн тыч насць» 

з мі ну лы мі дву ма га да мі, ка лі яны ў шко ле зда ва лі эк за ме ны. Дык 

на вош та мы гэ тую ка та ва сію та ды за во дзі лі?» — за па тра ба ваў ра-

за брац ца з праб ле ма мі Прэ зі дэнт.

Кі раў нік Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та Ігар СЕР ГЕ ЕН КА рас ка заў 

жур на ліс там, што Аляк сандр Лу ка шэн ка па ста віў за да чу зра біць 

пра вер ку ар га ні за цыі цэнт ра лі за ва ных эк за ме наў, якія прай шлі 

ў маі ва ўсіх ся рэд ніх на ву чаль ных уста но вах кра і ны, па глы біц ца ў 

гэ ты пра цэс, пра ве рыць, удак лад ніць, якія вы ні кі атры ма ны. «Цэнт-

ра лі за ва ны эк за мен прай шоў па рус кай і бе ла рус кай мо вах, у ім 

пры ня лі ўдзел звыш 53 ты сяч стар ша клас ні каў, з іх ка ля 900 ча ла-

век па ка за лі вы нік 100 ба лаў. Тым не менш учо ра па ча лі па сту паць 

зва ро ты ад дзя цей, баць коў у пер шую чар гу з прось бай рас тлу ма-

чыць, ча му та кі бал, ча му ён ні жэй шы, чым быў у час рэ пе ты цый-

на га эк за ме ну. І скар гаў па сту пае да стат ко ва шмат», — ад зна чыў 

кі раў нік Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та. Ён рас ка заў, што ра бо та бу дзе 

вес ці ся па двух асноў ных на прам ках: «Усе скар гі бу дуць раз гле-

джа ны. Усім баць кам, усім стар ша клас ні кам бу дзе рас тлу ма ча на, 

у кож ную скар гу ўваж лі ва ўнік нем. Гэ та з ад на го бо ку. З дру го-

га — па гля дзім на ар га ні за цыю ра бо ты не па срэд на Мі ніс тэр ствам 

аду ка цыі, на коль кі ўсё спра вяд лі ва, на коль кі ме то ды ка, якая вы ка-

рыс тоў ва ла ся і за цвер джа на Мі ніс тэр ствам аду ка цыі, ад па вя дае 

сён няш нім па тра ба ван ням, ці ёсць там па ру шэн ні. Ігар Сер ге ен ка 

так са ма звяр нуў ува гу, што тэс ты бы лі скла дзе ны мак сі маль на 

на асно ве на ву чаль ных пра грам. Ён ад зна чыў, што, на пер шы по-

гляд, па вод ле ін фар ма цыі, якая па сту пае, па ру шэн няў, збо яў у час 

пра вя дзен ня, пад лі ку ба лаў не ўгледж ва ец ца. Але пра вер ка бу дзе 

пра ве дзе на. «Прэ зі дэнт уні кае ў гэ ту тэ му, і па стаў ле на за да ча ў 

жорст кія, ка рот кія тэр мі ны ра за брац ца па кож ным зва ро це, кож най 

за яве спра вяд лі ва і аб' ек тыў на. Мы над гэ тым бу дзем пра ца ваць у 

най блі жэй шыя дні», — рэ зю ма ваў Ігар Сер ге ен ка.

На зна чэн цы па дзя ліл ся з жур на ліс та мі сва і мі 

пла на мі і мэ та мі на но вых па са дах. «На сён няш ні 

пе ры яд і па ацэн цы Прэ зі дэн та па гра ніч ная служ ба, 

па гра ніч ныя вой скі да сяг ну лі вель мі вы со ка га ўзроў-

ню. Мы па спя хо ва ахоў ва ем дзяр жаў ную гра ні цу. 

Але не аб ход на па ста ян на ўдас ка наль вац ца, ад па вя-

даць аб ста ноў цы, якая склад ва ец ца на дзяр жаў най 

гра ні цы, ва кол кра і ны, як знеш не па лі тыч най, так і 

ўнут ры па лі тыч най сі ту а цыі», — ска заў но вы кі раў-

нік Дзярж па гран ка мі тэ та Кан стан цін Мо лас таў. Ён 

рас ка заў, што на гро дзен скім на прам ку з бо ку су-

меж ных дзяр жаў ёсць на рошч ван не сіл, на ціск, не-

ра зу мен не. «Але, тым не менш, ор га ны па гра ніч най 

служ бы га то вы рэ ага ваць на лю быя вы клі кі, па гро зы 

на шай па гра ніч най бяс пе цы і на цы я наль най бяс пе цы 

ў цэ лым», — пад крэс ліў Кан стан цін Мо лас таў.

Но вы мэр Грод на Анд рэй Хмель рас ка заў, што пер-

шая за да ча, па стаў ле ная пе рад ім Прэ зі дэн там, — ра-

бо та з кад ра мі. «Да кад раў трэ ба ста віц ца аку рат на. 

Грод на — вя лі кі го рад, і на прам каў ра бо ты шмат. Кі-

раў нік дзяр жа вы па пра сіў не ба яц ца пры маць ра шэн-

ні, дзей ні чаць ра шу ча, сме ла», — ска заў ён. Анд рэй 

Хмель пад крэс ліў, што за да чы бы лі па стаў ле ны па 

ўсіх га лі нах і сфе рах жыц ця дзей нас ці. Гэ та ахо ва зда-

роўя з улі кам ня даў на аба зна ча ных пры яры тэ таў, аду-

ка цыя, куль ту ра, пы тан ні інф ра струк ту ры, жыл лё ва-

ка му наль най гас па дар кі, якая хва люе боль шасць 

на сель ніц тва, ідэа ла гіч ная ра бо та.
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